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ΜΕΙΖΟΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 

www.epimorfosi.edu.gr 

ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ  ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
(Σχέδια Μαθήματος, Εκπαιδευτικά Σενάρια)
Η παρούσα πρόταση υποβάλλεται σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 3614/08-09-2010  Πρόσκληση και υπό τους όρους που αναφέρονται εκεί.
	1) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	1.1 Τίτλος Διδακτικής Πρακτικής
Σχέδιο-σενάριο μαθήματος για την ενότητα 14: "Το ανθρώπινο θαύμα", του βιβλίου "Πετώντας με τις λέξεις" (τάξη: Δ' Δημοτικού, μάθημα: Ελληνική Γλώσσα)

	1.2 Δημιουργός/-οι
Ονοματεπώνυμο: Νικήτας Παρίσης 
Πατρώνυμο: Ιωάννης

Ιδιότητα:   Εκπαιδευτικός         Σχολικός Σύμβουλος         Στέλεχος  Διοίκησης 
Στοιχεία Οργανικής Θέσης:
Φιλόλογος, Σύμβουλος Γλωσσικών Μαθημάτων στα Εκπαιδευτήρια Δούκα
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Μεσογείων 151, 15126, Μαρούσι
E-mail: npar88@otenet.gr
Δικτυακός τόπος: www.doukas.gr
Η συγκεκριμένη Διδακτική Πρακτική έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο κάποιου εκπαιδευτικού προγράμματος;    

ΝΑΙ                 ΟΧΙ
Αν ναι, να αναφέρετε την ονομασία του:
Διδακτικές εφαρμογές στο πλαίσιο: Σχολείο του Μέλλοντος και στο πνεύμα του Καταστατικού Μαθησιακού Χάρτη που έχουν καταρτίσει τα Εκπαιδευτήρια Δούκα.
Ιστοσελίδα / blog: www.sof.gr


	1.3 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

Γνωστικό/-ά αντικείμενο/-α της Διδακτικής Πρακτικής:  
Γλώσσα Δ' Δημοτικού
Ιδιαίτερη Περιοχή του γνωστικού αντικειμένου 
Ενότητα 14: "Ανθρώπινο θαύμα" του βιβλίου "Πετώντας με τις λέξεις"
Συμβατότητα με το ΑΠΣ & το ΔΕΠΠΣ

Το σχέδιο διδασκαλίας, ακολουθώντας τη διδασκόμενη ύλη στη Δ΄ Δημοτικού στο μάθημα της ελληνικής γλώσσας, εφαρμόζει τα όσα ορίζονται από τα Αναλυτικά Προγράμματα, τις αρχές της Διδακτικής και τη φιλοσοφία των καινοτομιών, της διαπλοκής των μαθημάτων και των διευρυμένων διδακτικών αντιλήψεων.


	1.4 Βαθμίδα Εκπαίδευσης / Τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε
Βαθμίδα εκπαίδευσης στην οποία αφορά η Διδακτική Πρακτική:
Πρωτοβάθμια                                          Δευτεροβάθμια 
Τάξη ή τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε:

5 τμήματα Δ' Δημοτικού στα Εκπαιδευτήρια Δούκα
Υπήρξε συνεργασία τάξεων του ίδιου σχολείου ή συνεργασία τάξεων διαφορετικών σχολείων;   
ΝΑΙ                   ΟΧΙ

Αν ναι, να αναφερθούν τα συνεργαζόμενα σχολεία/τάξεις.
………………………………………………………………………………………………..

	1.5 Είδος Διδακτικής Πρακτικής

Σημειώστε αυτό / αυτά  που κρίνετε ότι ανταποκρίνονται καλύτερα στην πρότασή σας:
1. Σχέδιο Μαθήματος (σχέδιο για διδασκαλία 45’ ή λιγότερο ή διδακτικό δίωρο).
2. Ακολουθία Σχεδίων Μαθήματος με μεγαλύτερη διάρκεια (Σενάριο Διδασκαλίας).
3. Ολοκληρωμένη παιδαγωγική δραστηριότητα στη σχολική τάξη.
4. Επιτυχημένο project που υλοποιήθηκε στη διάρκεια του σχολικού έτους.
5. Λειτουργικός τρόπος υπέρβασης των δυσκολιών του αναλυτικού προγράμματος. 

6. Εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιήθηκε σε κάποιο διδακτικό αντικείμενο ή σε κάποια δράση.
7. Επιτυχημένο παράδειγμα συνεργατικής διδασκαλίας στο σχολείο.
8. Αποδοτική περίπτωση ευρύτερης συνεργασίας μεταξύ συναδέλφων.
9. Πρακτική λειτουργικής συνεργασίας με τους γονείς / κηδεμόνες των μαθητών ή την τοπική κοινωνία.
10. Πρακτική αποδοτικής αντιμετώπισης και διαχείρισης προβληματικών καταστάσεων και κρίσεων στο σχολείο ή στην τάξη.
11. Καλές Πρακτικές με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών ή την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας (συνεργασία με άλλες τάξεις / με άλλα σχολεία).
12. Άλλο ……………………………………………………………………....
……………………………………………………………………..............

……………………………………………………………………..............


	1.6 Σκοπός & Στόχοι της Διδακτικής Πρακτικής

Οι διδακτικές πρακτικές είναι στοχοκεντρικές. Ο γενικός σκοπός της διδακτικής πρακτικής και οι επιμέρους στόχοι εξαρτώνται από τη θεωρητική προσέγγιση που υποστηρίζει ο κάθε εκπαιδευτικός και την προσωπική του θεωρία για τη διδασκαλία και τη μάθηση. Αυτοί είναι που καθορίζουν τον τύπο των δραστηριοτήτων που θα ακολουθήσουν και το περιεχόμενό τους.
Γενικός Σκοπός 
Η καλύτερη, μεθοδικότερη και πιο αποτελεσματική οργάνωση της γλωσσικής διδασκαλίας μέσα από ένα πολυθεματικό και πολυμορφικό διδακτικό υλικό (ποίηση – πληροφοριακά κείμενα σύγχρονης τεχνολογίας, γραμματική – συντακτικό, γλωσσικές ασκήσεις), με παράλληλη αξιοποίηση του Η/Υ, του διαδραστικού πίνακα και του διαθέσιμου ψηφιακού υλικού.

Επιμέρους στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία
α) να συνειδητοποιήσουν οι μαθητές, για πολλοστή ενδεχομένως φορά, τους τρόπους προσέγγισης ενός κειμένου (λογοτεχνικού ή πληροφοριακού)·

β) να αντιληφθούν μια βασική αρχή: η ανάγνωση ενός οποιουδήποτε κειμένου έχει ως πρωταρχικό στόχο την κατανόησή του·

γ) να μάθουν, μέσα απ’ την ανάγνωση συγκεκριμένου κειμένου, το πώς μπορούν να περιγράφουν ένα αντικείμενο·

δ) να αντιληφθούν, μέσω των κειμένων, τις μεγάλες αλλαγές που έφερε στη ζωή των ανθρώπων η τεχνολογική εξέλιξη·

ε) να συνεχίσουν την καλλιέργεια της αναγνωστικής δεξιότητας· να εμπλουτίσουν το λεξιλόγιό τους· να βελτιώσουν τα εκφραστικά τους μέσα.

Σημειώστε αν  αξιοποιούνται εκπαιδευτικά λογισμικά και υπηρεσίες των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ)
· Λογισμικό ανάγνωσης DOC & PDF αρχείων
· Λογισμικό παρουσίασης PPT αρχείων

· Φυλλομετρητής διαδικτυακών σελίδων

· Λογισμικό ηλεκτρονικού ταχυδρομείου - mail (προαιρετικά)

· Διαδραστικός πίνακας (προαιρετικά)


	1.7 Εκτιμώμενη διάρκεια

Υπολογίζεται ο χρόνος που θα διαρκέσει η Διδακτική Πρακτική σε σχέση με τις εκπαιδευτικές ανάγκες των μαθητών, των εκπαιδευτικών, το ΑΠΣ και το συνολικό πρόγραμμα του σχολείου.
Συνήθως περιλαμβάνει τις παρακάτω πληροφορίες:
· Ώρα έναρξης: Καθορίζεται από τον προδιαμορφωμένο ετήσιο προγραμματισμό της διδακτέας ύλης στο μάθημα της Γλώσσας και από το ισχύον ωρολόγιο πρόγραμμα λειτουργίας του σχολείου.
· Διάρκεια: 8 περίπου ώρες (σε 4 δίωρα).


	2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	2.1 Γενική Περιγραφή Διδακτικής Πρακτικής
Μέθοδος διδασκαλίας:

Η κυρίως διδακτική εργασία αποσκοπεί στην προσέγγιση κειμένων. Επομένως, μπορούμε να εφαρμόσουμε την ερμηνευτική – κατανοητική μέθοδο διδασκαλίας.

Μορφή διδασκαλίας:
Μπορεί να αξιοποιηθεί το διαλεκτικό μοντέλο διδασκαλίας (με καθοδηγούμενη τη μαθητική αυτενέργεια). Επίσης, η προσέγγιση των τριών βασικών κειμένων μπορεί να γίνει και ομαδοσυνεργατικά ή, ακόμη, η όλη διδασκαλία να στηριχθεί σε συνδυαστική αξιοποίηση διαφόρων διδακτικών μορφών.

Πορεία διδασκαλίας:

Η διδασκαλία θα οργανωθεί σε τρία διαδοχικά στάδια – φάσεις, που δηλώνονται συνοπτικά με τα ρήματα:
α) παρουσιάζω ( β) επεξεργάζομαι (  γ) συμπεραίνω

[= τρίπτυχη δομή και οργάνωση της διδασκαλίας]

Σύνοψη δραστηριοτήτων και περιγραφή διδακτικής διαδικασίας:

Μέρος Α: "Ύμνος στον άνθρωπο"
Στόχος: η διδακτική προσέγγιση του πρώτου κειμένου

Βήμα 1ο: Εισαγωγικά - ενημερωτικά στοιχεία (λειτουργούν ως αφόρμηση)

Βήμα 2ο: Πρώτη αναγνωστική προσέγγιση

Βήμα 3ο: Ελεύθερη αναδιήγηση του περιεχομένου

Βήμα 4ο: Ερμηνευτική - κατανοητική προσέγγιση

Μέρος Β: "Από το πρώτο τηλεφώνημα στο πρώτο ηλεκτρονικό μήνυμα"

Στόχος: η διδακτική προσέγγιση του δεύτερου κειμένου

Βήμα 1ο: Διδακτική αφόρμηση

Βήμα 2ο: Πρώτη αναγνωστική προσέγγιση

Βήμα 3ο: Ελεύθερη αναδιήγηση του περιεχομένου

Βήμα 4ο: Ερμηνευτική - κατανοητική προσέγγιση

Μέρος Γ: "Μία παράξενη παραγγελία"

Στόχος: η διδακτική προσέγγιση του τρίτου κειμένου

Βήμα 1ο: Διδακτική αφόρμηση

Βήμα 2ο: Πρώτη αναγνωστική προσέγγιση

Βήμα 3ο: Ελεύθερη αναδιήγηση του περιεχομένου

Βήμα 4ο: Ερμηνευτική - κατανοητική προσέγγιση

Το πλήρες σχέδιο μαθήματος παρουσιάζεται στο επισυναπτόμενο έντυπο
(Parissis_SM-En14.doc).


	2.2 Φύλλα Εργασίας

Αξιοποιούνται φύλλα εργασίας (έντυπα και ηλεκτρονικά) στο ασκησιολογικό μέρος της διδακτικής εργασίας. Επισυνάπτεται ως αρχείο (Parissis_FE.doc).


	2.3 Υλικοτεχνική Υποδομή

Απαραίτητος εξοπλισμός είναι ένα laptop και ένας βιντεοπροβολέας.
Το συνολικό σχέδιο μαθήματος μπορεί να εφαρμόζεται και εξελίσσεται σε μαθησιακό περιβάλλον οργανωμένης ψηφιακής τάξης η οποία διαθέτει και αλληλεπιδραστικό πίνακα (προαιρετικά). Κάθε μαθητής μπορεί να αξιοποιεί τον προσωπικό του υπολογιστή, στον οποίο έχει αποθηκευτεί το αξιοποιήσιμο διδακτικό υλικό (για τις ατομικές και ομαδοσυνεργατικές εργασίες).
Συνοδευτικό υλικό

· Αναλυτικό Σχέδιο Μαθήματος για την 14η ενότητα (αρχείο DOC)
· Η Ενότητα 14 του βιβλίου «Πετώντας με τις λέξεις» (αρχείο PDF)

· Φύλλο Εργασίας (αρχείο DOC)

· Παρουσίαση: «Αναφορικές αντωνυμίες» (αρχείο PPT)

· Παρουσίαση: «Μετοχές» (αρχείο PPT)

· Φύλλα Αξιολόγησης (αρχείο DOC)



	3) ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	Η αξιολόγηση γίνεται μετά την ολοκλήρωση της διδακτικής εργασίας με το επισυναπτόμενο έντυπο (Parissis_Axiolog.doc).

	

	4) ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ

	Με ατομική μου ευθύνη και σύμφωνα με το άρθρο 8 ν. 1599/1986, ο Δημιουργός που αναφέρεται στην παρ. 1.2 του παρόντος εντύπου, δηλώνω ότι:
1. Το Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής που υποβάλλω είναι δικό μου πρωτότυπο δημιούργημα και δεν προσκρούει σε κανένα δικαίωμα πνευματικής ή βιομηχανικής ιδιοκτησίας τρίτων. 
2. Δίνω το δικαίωμα και την άδεια στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο θα ενεργεί κατά την απόλυτη και ελεύθερη κρίση του, να αξιοποιεί, να διαθέτει, να αναπαράγει ή να διανέμει το υποβληθέν Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής, ολόκληρο ή τμήμα του ή συντετμημένο ή ενσωματωμένο σε άλλο υλικό, για εκπαιδευτικούς και διδακτικούς σκοπούς, με κάθε πρόσφορο μέσο, ιδίως έντυπο ή ηλεκτρονικό. 
3. Δηλώνω ότι η πιθανή αξιοποίηση του υλικού αυτού για ερευνητικούς σκοπούς επιθυμώ να γίνει (επιλέξτε αυτό που επιθυμείτε):

Επώνυμα                                           Ανώνυμα 

Αν δεν καταγράψετε την επιθυμία σας αυτό σημαίνει ότι αποδέχεστε η πιθανή αξιοποίηση να γίνει ανώνυμα. 
	


*Για πρακτικούς λόγους,  η χρήση του αρσενικού γραμματικού γένους θεωρείται ότι συμπεριλαμβάνει και το θηλυκό.
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 15 Νοεμβρίου 2010
ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥ: Νικήτας Παρίσης
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